
Vom Gas geleistete Arbeit (Expansion) 
Vom Gas hineingesteckte Arbeit (Kompression) 
Beispiel: Adiabaten: dQ=0 

konstant 

geleistete Arbeit: 

Umgekehrter Weg: 



5.7.Wärmekraftmaschinen Wärmeenergieß>mechanische
Arbeit 

Wirkungsgrad: 

Wie groß ist der Bruchteil der 
aufgenommenen Wärmeenergie,
der in mechanische Arbeit 
umgewandelt werden kann?
z.B: Otto-Motor

a) Zündung,
b) Druckanstieg, adiabatische Expansion 
c) Ventil auf,
c-d) Verbranntes Gas verlässt Zylinder 
d) Ansaugen von Benzinluftgemisch,
d-a) Ventil zu, 
adiabatische Kompression 



Zwischenschritte ohne Relevanz 
für den Kreisprozess: dàe, eàd

Geleistete Mechanische Arbeit: 

mit 

z.B.: Kompressionsverhältnis 8:1, 
Zweiatomiges Molekül) 

Theoretisch!! 

In der Praxis ~30% 



Der Heißluftmotor Stirlingscher Kreisprozess





Zustandsablauf beim Versuch: 
a) Gas wird erwärmt 
a-b) Gas expandiert, Arbeitskolben
nach unten

b-c) Aufwärtsbewegung des Verdrängerkolbens Gas kühlt ab,
wird durch Kupferwolle gedrückt  
c-d) Komprimiert : Wärmeabgabe an das Kühlwasser

d-a) Abwärtsbewegung Verdrängerkolben T1àT2 auch aus 
der Kupferwolle 
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